

公众高度期待 高校心有隐忧

大学校园开放 “想说爱你不容易”

□ 重庆日报记者 李志峰 实习生 卜俊丹

近段时间,大学校园开放话题引发广泛关注。教育部网站1月2日发布《关于政协第十四届全国委员会第一次会议第04329号(教育界类428号)提案答复的函》明确表示,大学校园向社会公众开放具有积极意义,有利于大学更好融入社会、服务社会。

对此,记者实地走访发现,全市20余所本科院校中,绝大部分目前入校仍需预约。由于在申请时,需填写拜访部门、拜访教职员信息等,导致普通市民基本无法预约成功,校园开放进度与公众期待还存在差距。

大学校园要不要开放、开放到何种程度,如何做既“好开放”又“开放好”的精细管理?连日来,记者进行了采访,倾听各方对大学校园开放的看法。

市民 既然是社会资源,就应该对社会开放

“服务社会本来就是高校的重要功能之一,现在校园都进不了,谈何融入社会、服务社会?”已经工作5年的小宋,当初选择在大学城买房,就是看中了这里有丰富的高校资源。可如今,因为不是在重庆读的大学,他没有校友身份,平时进不了大学城的高校,无法

享受校园风景和各类资源。

记者从国内媒体相关报道中注意到,自1月6日起,山西省驻晋中21所高校其校园以及校内的博物馆、美术馆、体育馆、艺术馆等综合性场馆全部向社会开放。各高校在开放时间上不分节假日、在开放群体上不限年龄及身份,只需根据高校校园及综合性场馆开放的时段进行登记即可实现入校参观或研学。

“好的大学没有围墙,既然是社会资源,就应该对社会开放。”曾有国外留学经历的软件工程师再向记者表示,大学自带公共属性,是社会资源的重要组成部分,大学面向公众开放是其应承担的社会责任。他援引一些国外知名高校的“无围墙式校园管理”案例表示,无需门禁的大学生活更具开放、包容的氛围,那种与社会共构、彼此互动的沟通方式更有助于大学的自身发展、学生的社会适应以及公共精神的培养。

高校 人多车多无序,“管理难”心存隐忧

记者调查发现,目前全市20余所本科院校中,绝大多数入校仍需预约。预约一般通过学校保卫处微信公众号或者学校官方微信号的功能服务入口进行。

但是,普通市民预约入校并不容易。由于在预约申请时,要求填写拜访部门、拜访教职员信息等,这样的定向预约,几乎就等同于把普通市民挡在了校门之外。因为,如果在学校里没有认识的人,或者没有提前电话告知,是基本无法进入校园的。

当然,也有高校入校是相对容易的。如位于北碚的西南大学,刷身份证即可入校;西南政法大学、重庆工商大学等则实行校友卡可以入校政策等。

“校园全部放开,对管理来说是一个很大的难题。”一所在渝高校宣传部的负责人向记者表达了学校的隐忧:校园全部放开后,不同季节来到学校赏花的市民会带来大量的车辆和人流,这不仅让学校成了大型的停车场,有的市民高声喧闹还妨碍了正常的教学秩序。

合川区一所高校保卫处人士告诉记者,学校池塘里养的几只黑天鹅,本来是全校师生的“宝贝”,后来被外来进校的社人士一通乱投喂,腹胀致死。还有一些同学抱怨说出现了外卖丢失的情况。

还有高校表示,校门一旦打开,外来人员流动大,不确定因素增多,管理难度就会大大增加。比如一些网红进入校园搞直播,市民到学校露营等,不仅可能会丢很多垃圾影响校园环境,还带来安全隐患。

专家 精细化管理与差别化管理,势在必行

因为长期需要和企业对接洽谈产教融合事宜,重庆财经学院产业办公室副主任王晓颖经常来校的企业代表入校申请。在她看来,当前,关于大学校园的开放,赞成与反对的人之间,仿佛隔着一道“门”,双方站在“门外”与“门内”各执一词。

她表示,大学的规则制定既要满足“不想”的价值理性,亦要反思“能不能”的工具理性,“如果管理者为了便于治理而盲目采用‘一刀切’,可能造成更为深远的弊病。”她建议,在新时期的校园管理上,高校应结合自身特点及实际需求,因材施教、渐进推进,开展后勤服务社会化探索,做到管理服务精准化、精细化,让每一个来访者和每一个在校内学习生活的师生都能感受到体贴与关怀。

西南政法大学一位法学教授指出,开放校园与安保措施并非相悖而行,校方可通过对人校人员作精细化管理和校内资源的差别化管理,在对外保持开放姿态的基础上,保证校内师生、教职员工的权利和安全。

记者还注意到,有网友提醒,校方作为管理方应更多听取师生意见,不能被舆论推着走。但同时,也应有“开放”的准备,为孕育地方文化生态、推动地方经济社会发展作出应有的贡献。

大足石刻文化育新人

□ 新渝报记者 谭显全 文/图

近年来,大足区宝顶镇实验小学全面实施石魂教育,坚持“开悟启智、育人向善”的办学理念,通过大足石刻文化传承教育,引领家风家教,促进留守儿童全面发展,将学校建设成为全国第三批乡村温馨校园、留守儿童的幸福家园。

文化引领破解 留守儿童教育难题

“学校突出文化育人价值,破解留守儿童思想教育难题。”宝顶镇实验小学校长刘圣萍说,学校针对留守儿童家庭教育缺失,家长陪伴缺位等突出问题,顺应其成长规律,关注其学习需求,以“石魂文化”为主题,通过有趣的课程、丰富的文明实践活动引领留守儿童求真求美,向上向善。学校开设石刻小导游、石刻剪纸小能人、石刻艺术版画等石魂特色课程,激发留守儿童的学习兴趣,让儿童从大足石刻文化熏陶中学会感恩、孝善、敬良、仁爱、担当和坚持。

近日,市区来宾到宝顶镇实验小学参观,学校石韵舞蹈队表演了舞蹈《石魂沁莲》,石魂之声合唱团演唱了《我是大足娃》《朋友,请来大足游》,少先队大队长刘梦为来宾介绍了课外实践作业设计课题研究组的实践成果,值日馆长谭佳玲、陈宇彤介绍了自己在石魂书吧自主认领岗位、自主管理的工作情况,国

梁班的肖雨、夏雨相声再现牧牛图中的吹牛场景,年仅六岁的张子骞、王宇诚也争着为来宾介绍栋梁班的班名故事、讲解父母恩重经变相中的“推干就湿恩”。孩子们自信大方的表现、童真童趣的表演,展示了丰富多彩的校园生活,受到了来宾的赞赏。

家校社协同育人 弥补家庭教育缺失

“培养一个儿童,需要整个社会。”刘圣萍说,“目前,学校已建立‘家校社’协同育人机制,弥补家庭教育缺失问题。”

学校开门办学,主动联通社区、链接社会,争取各方支持,探索家校社协同育人机制,破解教育资源匮乏的问题,形成了全社会关心支持留守儿童健康成长的良好氛围。

一是争取大足区教委和宝顶镇政府支持。重启居善楼,为留守儿童寄宿管理争取经费保障,提供免费船只、开通乡村巴士,解决出行交通不便的问题,解决家长后顾之忧。二是吸纳社会优质教育资源。建立大足石刻儿童解说教学实践基地,大足区文化馆公共文化服务延伸到校,在校建设大足区图书馆分馆,为文化传承教育提供专业支持,让儿童有机会看见更广阔的世界。三是发挥身边榜样作用。革命烈士唐赤英、工匠院政府特殊津贴专家郭相顺、非遗大国工匠刘能凤、党的二十大代表陈卉丽等大足本土名人都成为思政课程中的榜样人物,为留守儿童成长



正在进行的大足石刻艺术版画特色课。

注入榜样的力量。

点燃孩子梦想 成就家庭希望

学校还搭建了展示锻炼平台,让留守儿童走向大足“春晚”、中法儿童合唱交流等不同的展示锻炼平台。

“大足石刻所蕴含的传统文化、道德伦理和人文精神,为现代家庭教育提供了丰富的资源。”刘圣萍说,学校以此为契机,弘扬石魂文化,引导童心传石魂,让家庭成为文化传承的重要场所,推动形成“爱国爱家、相亲相爱、

向上向善”的社会主义家庭文明新风尚。

学校还通过培养石刻小导游,做靓石魂教育品牌。如今,石刻小导游品牌已产生较大的影响,石魂教育文化育人模式得到了家长和社会的高度认可。2023年,学校承办了“首届石刻小导游邀请赛”活动,增强了儿童文化自信和文化传播使命担当,带动了更多儿童加入到石刻文化宣传队伍之中。

“我们将继续加强对儿童的思想引领和文化引领,继续推进家校社协同育人机制,让石魂教育在家庭教育中发挥更大的作用,让暖万家的大足教育成就每一个儿童的梦想。”刘圣萍对学校的未来充满信心。

重庆面向全球征集 设计之都形象标识

□ 重庆日报记者 夏元

1月8日,记者从市经信委获悉,即日起我市面向全球征集重庆设计之都形象标识,企业设计师、院校师生、自由从业者,以及企业、团队等均可参与作品申报,征集时间截止至2024年1月15日。

参选作品须满足以下条件:一、符合社会主义核心价值观相关要求,体现重庆作为设计之都的特色亮点和发展愿景,充分展示重庆城市形象、城市文化、城市理念等;二、风格简洁、色调和谐、寓意深刻、鲜明生动,富有视觉感染力,易于记忆和传播,思想性和艺术性高度统一,具有人文、国际化、全球化特质;三、设计充分考虑中英文双语综合应用,易于识别和制作,适用于长期固定使用、印刷、雕塑等场景;四、标识的设计、使用等方面须符合联合国教科文组织创意城市网络标识使用指南的要求。

本次征集采取线上报名,参赛者提供以“姓名+电话”命名的压缩包文件,须包括标识图、PS或AI设计源图文件、详细阐述作品设计理念或释义三部分内容,提交至指定邮箱:shengfuchu@126.com。

按照征集流程,主办方将邀请专家成立评审委员会,根据征集情况及评选规则,确定若干入围作品,同时对入围作品进行公众投票和媒体意见征集,最终结合投票情况、媒体意见以及专家评审意见,综合确定3件优秀作品,并对入围作品颁发荣誉证书,对优秀作品颁发荣誉证书及奖金。

据了解,2023年10月31日,联合国教科文组织发布公告称,重庆入选“创意城市网络设计之都”,成为继深圳、上海、北京、武汉之后的我国第五个、西部第一个设计之都。

1月10日起实行新的列车运行图

重庆至天府机场 重庆至北京将开行动车

□ 重庆日报记者 杨紫紫

1月8日,记者从铁路部门获悉,1月10日起,全国铁路将实行新的列车运行图,中国铁路成都局集团有限公司(以下简称成都局集团公司)管内图定旅客列车达到1727列,较现图增加35列,将开行重庆至天府机场、重庆至北京动车。

为打造更加便捷、高效、舒适的“川南环线”动车产品,成都局集团公司推出“成都东—自贡—宜宾—乐山—成都东”“成都东—内江北—自贡—乐山—成都东”环线动车组列车各1对,串联起成都、资阳、内江、自贡、宜宾、乐山、眉山7座城市,以及天府国际机场和双流国际机场,形成互联互通格局。

值得一提的是,1月10日起开行的成都东至成都东的另一趟列车G8755次,自成都东站始发,经天府机场、自贡、宜宾、毕节、贵阳北、遵义、娄山关南、桐梓东、重庆西、隆昌北、资中北,最终抵达成都东站,列车开行后,将进一步便利四川、重庆、贵阳间旅客出行,以及飞抵成都天府国际机场的旅客换乘铁路至重庆、宜宾等地。

同时,成都局集团公司将利用济郑高铁开通契机,新增、延长成都东至荣成、重庆北至济南东、贵阳北至烟台直达动车组列车,提升进胶州半岛动车品质;加大热门方向动车组列车开行密度,新增成都东、六盘水至广州南动车组列车各1对,贵阳至南宁动车组列车1对,进一步密切西南与华南地区往来交流。此外,峨眉南至沙坪坝动车组列车延长至银花,增加江北机场动车开行频次。

重庆市大足区公安局玉龙派出所民警罗勇的警官证遗失,警号207314,现声明作废。

重庆市大足区民政局

关于大足区社会组织负责人任前的公示

按照社会组织相关条例以及《中共中央办公厅 国务院办公厅〈关于改革社会组织管理制度促进社会组织健康有序发展的意见〉》有关规定,根据社会组织申报,经我局审查,现将拟任相关社会组织负责人予以公示。

任何单位和个人如对公示的负责人名单持有异议,均可在公示期间,通过书面形式向重庆市大足区民政局社会

组织管理中心举报或反映。欢迎社会各界监督。

公示时间:2024年1月8日—2024年1月12日

监督电话:43789398

联系地址:重庆市大足区棠香街道龙景路123号

重庆市大足区民政局

2024年1月8日

大足区社会组织负责人任前公示名单

序号	社会组织名称	社会组织类别	业务主管单位	拟任负责人姓名	性别	拟任社会组织职务	本人所在单位及职务	任职原因
1	重庆市大足区教育学会	社会团体	重庆市大足区教育委员会	李开泉	男	秘书长兼法定代表人	重庆市大足区教师进修学校中学生物学正高级教研员	法定代表人变更
2	重庆市大足区农村合作经济组织联合会	社会团体	重庆市大足区供销合作社联合社委员会	刁俊中	男	法定代表人	重庆市渝足物资回收有限公司员工	法定代表人变更
3	重庆市大足区玉龙镇商会	社会团体	重庆市大足区工商业联合会	蒋东能	男	法定代表人	重庆圣源源中药材种植有限公司董事长	成立登记
4	重庆市大足区同德社会工作服务中心	民办单位	重庆市大足区民政局	刘锐冰	男	法定代表人	个体	成立登记
5	重庆市大足保安培训学校	民办单位	重庆市大足区人力资源和社会保障局	陈甫良	男	法定代表人	重庆市国盾保安服务有限公司执行董事	法定代表人变更
6	重庆市大足区音乐家协会	社会团体	重庆市大足区文艺界联合会	王健	男	法定代表人	个体	法定代表人变更
7	重庆市大足区佛教协会	社会团体	重庆市大足区民族宗教事务委员会	吴志念	男	法定代表人	重庆市大足区生寿寺方丈	法定代表人变更
8	重庆市大足区老科学技术工作者	社会团体	重庆市大足区科学技术协会	谷洪	男	法定代表人	个体	法定代表人变更
9	重庆市大足区通桥街道稻菽援助中心	民办单位	重庆市大足区人民政府通桥街道办事处	李良刚	男	法定代表人	大足区通桥街道茅店社区党支部书记	法定代表人变更
10	重庆市大足区通桥街道救助家庭经济状况核查工作站	民办单位	重庆市大足区人民政府通桥街道办事处	王洪	女	法定代表人	重庆市大足区通桥街道办事处工作人员	法定代表人变更
11	重庆市大足区古龙镇商会	社会团体	重庆市大足区工商业联合会	王祥勇	男	法定代表人	重庆市大足区古龙镇石厂董事长	法定代表人变更
12	重庆市大足区民间文艺家协会	社会团体	重庆市大足区文艺界联合会	陈正式	男	法定代表人	重庆市天赞文旅发展有限公司总裁	法定代表人变更

重庆市大足区民政局

关于全区社会组织成立(变更、注销)登记公告

根据《社会团体登记管理条例》和《民办非企业单位登记管理暂行条例》规定,准予下列十四家社会组织成立、变更、注销登记,现予以公告。

重庆市大足区民政局

2024年1月8日

一、成立登记(2家)

序号	单位名称	住所	许可证号	法定代表人	开办资金	业务范围	业务主管单位	登记时间
1	重庆市大足区玉龙镇商会	重庆市大足区玉龙镇玉凤路72号附66号	51500111M632571A	蒋东能	3万元	依法守章从事组织大足区玉龙镇商会会员开展调研、培训、学习、联谊、人才交流等活动,积极引导商会会员发挥参政、民主监督作用、助力区域经济发展、维护社会和谐稳定。	重庆市大足区工商业联合会	2023/10/18
2	重庆市大足区同德社会工作服务中心	重庆市大足区佛都大道216号	52500111M632790H	刘锐冰	3万元	依法守章开展社区戒毒社区康复、社区矫正等专业化社会工作服务;长者、妇女、青少年、儿童、残疾人与家庭社会工作健康服务;为有关单位、社区、家庭或个人提供咨询、辅导、推荐、培训、宣传的社会工作服务;组织义工活动、社会公益活动;依法承接政府相关职能部门及企业、事业授权委托的各类社会工作服务。	重庆市大足区民政局	2023/10/25

二、变更登记(11家)

序号	单位名称	许可证号	变更事项	变更前	变更后	变更后
1	重庆市大足区教育学会	515001117592516493	法定代表人变更	李明刚	李开泉	2023/10/11
2	重庆市大足区农村合作经济组织联合会	5150011159039678H	法定代表人变更	周用武	刁俊中	2023/10/11
3	重庆市大足通桥学校	52500111M654761W	业务范围变更	依法守章从事全日制学前、小学、初中教育及非全日制文化艺术培训。	依法守章从事全日制学前教育、十二年一贯制学历教育	2023/10/18
4	重庆市大足保安培训学校	5250011130496567X1	法定代表人变更	吕岳善	陈甫良	2023/11/6
5	重庆市大足区音乐家协会	515001117842289421	法定代表人变更	贾新生	王健	2023/11/13
6	重庆市大足区佛教协会	51500111771720093	法定代表人变更	赖正南	吴志念	2023/11/14
7	重庆市大足区老科学技术工作者	5150011179800750XQ	法定代表人变更	黄仁勇	谷洪	2023/11/14
8	重庆市大足区通桥街道稻菽援助中心	52500111671008513J	法定代表人变更	曾勇滔	李良刚	2023/11/28
9	重庆市大足区通桥街道救助家庭经济状况核查工作站	52500111M65570657	法定代表人变更	肖贵兵	王洪	2023/11/28
10	重庆市大足区古龙镇商会	51500111M6231068	法定代表人变更	黄向	王祥勇	2023/12/6
11	重庆市大足区民间文艺家协会	515001116761292267	业务范围变更	依法守章从事组织会员学习党的文艺方针和政策;组织开展文艺活动,民间工艺品展销、民间文艺品展销、编辑出版民间文艺书籍	依法守章从事组织会员学习党的文艺方针和政策;组织开展文艺活动、民间文艺品展销、民间文艺品展销、民间文艺品展销、讲座与交流培训及民间工艺品展销	2023/12/19
			住址变更	重庆市大足区龙岗办事处	重庆市大足区棠香街道办事处金凤村7社3幢	

三、注销登记(1家)

序号	单位名称	许可证号	法定代表人	住所	业务主管部门	注销时间
1	重庆市大足区托托儿童坊托育中心	5250011134598985K	江沁蕊	重庆市大足区棠香街道宏声花园1幢1单元102号	重庆市大足区卫生健康委员会	2023/12/19